

强监管 清源头 重防治 碧水荡漾鱼欢跃

株洲日报·掌上株洲记者/俞强年 通讯员/漆小丽 胡思捷

2. 农业面源污染治理有力

前不久,云龙示范区河长办组织开展“乱种”专项整治,对龙母河云田镇莲花段、龙头铺街道兴隆山段、学林街道太平桥段上的农作物进行清理。这些被新开垦出来的菜地,不仅影响到河道行洪安全,还破坏生态环境。特别是,渗入菜地里的化肥、农药随雨水进入河道,直接污染到水质。

农业面源污染,已成为一个全球性的环境污染问题,也是我国水体污染的主要原因之一。根据我省污染防治攻坚战重点工作任务的要求,我市一方面实施化肥零增长行动,另一方面开展农药包装废弃物回收处理工作,全力治理农业面源污染。

我市制定《株洲市2021年化肥减量增效工作实施方案》,在果菜茶优势产区、粮食主产区等重点区域,大力推广测土配方施肥、有机肥替代化肥,探索与畜禽粪肥还田利用有机结合。推进新

型肥料产品研发与推广,因地制宜推进化肥机械深施、水肥一体化等技术。2021年,全市测土配方施肥达到460万亩,绿肥种植40万亩、水肥一体化47万亩,全年减少化肥用量10698吨,实现了农作物单位面积化肥使用量零增长目标。

各相关部门充分利用互联网、微信、横幅、村村响、召开培训会等方式,广泛宣传农药包装废弃物对生活环境、土壤及农作物产品质量等方面的危害,深入田间地头加强技术指导。结合日常巡查监管,加强对农药包装废弃物乱丢乱弃危害性和安全处理重要性的宣传,使广大农药经营者、农药使用户以及农户充分认识到农药包装废弃物的危害性,改变乱丢乱弃的陋习。目前统计,全市农药包装废弃物回收点852个,归集点10个,回收玻璃瓶2.15吨、塑料瓶5.79吨、铝塑袋0.88吨,共计8.82吨,已处理5.12吨,有效改善了农业生态环境。

3. 畜禽和水产养殖污染防治有效

“谁污染谁治理谁付费,排污设施一定要搞好”“一定要进行雨污分离、干湿分离”“这个沉淀池不能直接排污,必须马上堵住”……连日来,醴陵市各镇(街道)机关干部、动物防疫站技术人员和村(社区)干部逐一来到辖区养殖户家中,宣讲政策法规。

按照要求,畜禽养殖场(户)必须承担畜禽养殖污染防治的主体责任,凡在禁养区外的畜禽养殖场(户)限期完成雨污分流、固液分离、污水和废渣无害化处理等污染防治措施,达到减量化、无害化、资源化和综合利用的要求,做到达标排放。

今年,我市开展全市养殖污染治理配套设施达标2021清零行动和养殖污染治理攻坚战年活动,对所有畜禽养殖场进行全面摸底、造册,建档立卡,对需要整改的养殖场,按“一户一策”的要求制定整改方案,下达整改通知。

持续在全市范围内推广10种养殖

业污染治理和畜禽养殖粪污资源化利用模式,推进规模养殖场粪污处理设施装备配套建设。截至目前,全市畜禽粪污资源化利用率为95.54%,全市规模养殖场共1174个,畜禽粪污处理设施装备配套率达到100%,明显高于省定要求,粪污直排现象基本得到遏制。

加大水产养殖尾水达标排放指导力度,加强养殖水质监测与管理。推广池塘工程化循环水养殖技术模式、工厂化循环水养殖技术模式、稻渔综合种养技术模式、大水面生态增养殖技术模式、多营养层级综合养殖技术模式、鱼菜共生生态种养技术等模式,实现水中营养物质循环利用,自然转化实现达标排放。同时,通过实施尾水治理项目,以点带面促养殖尾水达标排放。目前,全市没有发现一处及以上养殖水质监测结果不达标的问题,也没有发生一次及以上因水产养殖污染被媒体曝光或被省以上的环保督查通报的情况。

芦淞区:冬修水利保安全



老虎堤施工现场,通讯员供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/俞强年 通讯员/张伟 张玲玲) 12月7日,湘江芦淞段老虎堤整治工程现场,车辆穿梭、机械轰鸣。记者了解到,该项目有望在明年3月底完工。

老虎堤位于芦淞区曲尺村,整治工程全长1258米。以前,堤内万家排涝泵站排涝能力不足,保护区内经常被淹。据了解,该项目总投资2500多万元,建设内容包括堤防加固整治、排水管道预埋并排低涵原址重建。修整加固后,防洪标准能达

到100年一遇,泵站排涝标准为30年一遇、24小时排区不受灾。“已完成了万家排涝站自排低涵及抽排箱涵建设,堤防高压旋喷灌浆防渗处理正在进行,年前可完成整个项目的80%。”湖南泰华工程建设有限公司副总经理黄仕其介绍。

“除了老虎堤的修整加固,还有玉泉河段、华兴堤、铁东路堤坝的修整加固将进一步提高防洪减灾的能力,确保芦淞区曲尺团结合围防洪片区达标运行。”芦淞区水利事务中心主任谭卫华表示。

荷塘区:河湖监管法护航



“河长+检察长”巡河现场,通讯员供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/俞强年 通讯员/倪悦 洪旭彤) 12月6日,荷塘区河长办联合区人民检察院联合开展河湖突出问题专项督查。双方还召开“河长+检察长”协作机制专题座谈会,深入探讨“双长”巡河机制。

督查组实地察看了龙母河和建宁港的生态环境、水质状况、治理管护等情况,与群众进行深入交流,并就发现的问题及群众的意见建议进行交流。座谈会上,双方就如何加强河湖保护协作配合、形成综合治水合

力问题展开探讨,就巡查收集到的问题,实现案件信息共享、畅通线索移送渠道等方面进行了深入讨论;就进一步推进细化落实“河长+检察长”协作机制达成共识。

“定期开展河段巡查,加大河段巡查力度,充分发挥法律监督职能,通过集中办理一批破坏河流生态资源的刑事案件和公益诉讼案件,常态化开展以案释法、法治宣传,助力在全社会形成保护生态环境的良好氛围。”荷塘区人民检察院党组书记、检察长陈卫华表示。

脚步丈量民情 行动温暖民心

——中车株洲所开展“我为群众办实事”实践活动综述

没有一种根基,比扎根于人民更坚实;没有一种力量,比来自于群众更强大。自党史学习教育开展以来,中车株洲所以“我为群众办实事”为切入点、落脚点,各级党组织瞄准职工“急愁难盼”问题,结合工作实际,创造性地提出了“办好十件民心实事”“建党百年当先锋,立足岗位建新功”“讲危机、讲问题、讲发展”等系列为民办实事项目,走基层、听民声、解难题、办实事,有力提升员工群众的获得感、幸福感和安全感,高质量办好办实事,深化党史学习教育成果实效。

1. 倾听心声有广度

“希望公司能更好规划管理停车位,方便我们上下班出行。”这是中车株洲所在开展“百年初心,办好十件民心实事”时,一位员工提出的建议。针对这一建议,株洲所迅速提出整改方案,有效缓解了此前出现的员工停车问题。

自党史学习教育开展以来,株洲所党委将“我为群众办实事”实践活动作为“学史力行”的重要载体,与历次巡视巡察审计反馈意见、“不忘初心、牢记使命”主题教育问题整改有机结合起来,用实践活动切实推动整改主体责任落实,坚持听民声、察民情、访民意、帮民困、解民忧,深入基层联系点单位、生产一线开展调研,了解员工群众最突出、最紧要的问题。

聚焦新发展理念、科技创新、提质增效风险化解、服务保障社会民生等五个方面,株洲所提出了27条为民办实事任务清单。其中,在株洲所党委领导下,由工会牵头开展“百年初心,办好十件民心实事”工作,通过进行民意征集,筛选出

涉及餐饮福利、停车规划、健康体检、职工子女教育保障等十项热度较高的民生实事,并建立“十大民心实事”跟踪督导机制,面向员工征集“金点子”专项意见、面向干部开展“建言献策”活动等形式,作为解决群众诉求的第一步。

据悉,此次调研征集共确定6类27项“我为群众办实事”重点项目清单,其中“为民惠民”方面拟投入经费1000余万元,惠及全所12000余名员工。各基层单位确定的“我为群众办实事”项目117项;全体党员立足岗位确定办实事工作行动计划8000余条。

在推进办实事实践活动过程中,面对复杂多变的外部环境和瞬息即逝的发展机遇,株洲所自今年8月份起掀起了“讲危机、讲问题、讲发展”系列活动热潮,开展“危机与发展”主题研讨,覆盖全级次、全业务、全体核心骨干;开展干部建言献策和株洲所文化核心理念提炼与传播,并举办“三讲”论坛,号召全体员工在危机中开新局,朝着“十四五”目标接续奋斗。



▲株洲所团委为青年员工办实事,打造青年共享自习室。



▲9月7日,时代电气科创板挂牌上市,实现“A+H”双通道资本布局。

2. 增效提质有效度

“我为群众办实事”主题实践活动开展以来,株洲所牵头领导、责任部门均逐项制定工作方案,确定项目推进的时间节点。党史学习教育领导小组办公室、巡回指导组、季度党群工作考核小组、办公室、工会等实行协调联动机制,对重点任务、重点节点加强跟踪督导,以高的标准、实的要求推动“办实事”实践活动落地见效,一批难事实事得以有效解决。

在贯彻新发展理念方面,深入实施国企改革三年行动方案,加快资本市场布局,顺利完成时代电气A股科创板挂牌上市,募集资金总额达75.55亿元,是湖南省有史以来募集资金规模最大的A股IPO企业。在服务保障社会民生方

面,优化现代化城市交通组织,以满足人民群众美好出行为目标,完成哈尔滨智轨项目的联调联试,目前,试运行准备工作已全部完毕,即将开通试运行。在科技创新方面,把科技自立自强作为公司发展的战略支撑,推动科技创新不断取得新突破,致力于填补国内智能化高功率密度器件空白,完成了PCU20器件相关产品的试制和相关半导体性能试验。在提质增效风险化解方面,持续挖掘内在潜能,搭建了株洲所统一非生采购平台,实现了124个品类的归口管理,实施五大类非生物物资集采,实现有效采购降本,供应商户数压减40%以上。

3. 为民办事有温度

株洲所在推进“我为群众办实事”主题实践活动中,一些职工反映因教育资源局部紧张,子女无法就近上学的问题。子女教育是每个家庭的头等大事。为此,株洲所立即挂牌督办,列入“我为群众办实事”清单,安排专人负责跟进,全年共解决40余名非招生片区员工子女入学就读问题,切实解决了职工群众的迫切需求。

为进一步增强职工群众的获得感、幸福感和安全感,株洲所高度重视青年职工的身心健康,针对年轻科技人员实际需求,改造建设了健

身室;公司团委打造首个“青年学堂”共享自习室,为青年奋斗者提供专属学习赋能平台;中车智行公司在异地布局过程中,有效解决员工上下班通勤、子女入学、购房等事宜。通过强化联动,为民办实事取得了丰硕成果。

截至目前,株洲所“我为群众办实事”重点项目已完成22项,预计年底将全部完成。基层单位开展“我为群众办实事”主题党日160余次,确定的117项“我为群众办实事”项目已完成100项,完成率近90%。“我为群众办实事”主题实践活动取得了实实在在的效果。

4. 党建联建有力度

为教育引导党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局,让党史学习教育成果转化为办实事的实际行动,株洲所督促每名党员开展“建党百年当先锋,立足岗位建新功”活动,引导党员从当先锋模范、有创新作为两个方面确定为身边群众解决问题、办实事的工作任务,形成广大党员积极行动、员工群众踊跃参与的良好局面。

株洲所对内策划实施“以导赋能,党群长效帮扶项目”,通过开展帮帮分享、红心建圈等活动,从督导帮扶、业务帮扶、人员帮扶等多维度实施帮扶,提升全所党群工作人员从业能力的“平均数”。对外深入推进“六联共建聚力项目”,开展以“组织联建、业务联动、资源联享、学术联盟、人才联育、文体联谊”为主要内容的党建联建共建。全年21个基层党(总)支部分别与上海交大、湖南大学、广州地铁、昆明地铁等重点客户、合作伙伴、高等院校等46家单位开展党建联建结对,通过开展技术研讨、业务交流、技能比拼、主题党日、红色现场学习、主题党课等100余项交流活动,有效推进党建和业务的双提升、双促进,把“我为群众办实事”实践活动推向深入,引导党员把初心落到行动上,切实为居民办实事、做好事,提升居民获得感、幸福感。

(文/白天天 图/中车株洲所)



▲为进一步加强员工健康管理,舒缓科研人员工作压力,株洲所研究院专为科研人员建设了“科锐健身平台”。